


T42. Bài 21: NẤM GÂY HỎNG THỰC PHẨM VÀ NẤM ĐỘC (Tiết 1) 
I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức, kĩ năng
- Quan sát để nhận biết được tác hại của một số nấm mốc gây hỏng thực phẩm
- Nêu được một số tính chất và nguyên nhân gây hỏng thực phẩm; nêu được một số cách bảo quản thực phẩm như( làm lạnh, sấy khô. ướp muối…)
- Rèn luyện kĩ năng làm thí nghiệm, hoạt động trải nghiệm, qua đó góp phần phát triển năng lực khoa học.
2. Năng lực 
- Năng lực tự chủ, tự học: Biết tự chủ thực hiện thí nghiệm, trải nghiệm để kiểm chứng tính thực tiễn của nội dung bài học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Thực hiện tốt và có sáng tạo trong thực hiện các hoạt động của bài học để năm chắc kiến thức.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Biết trao đổi, góp ý cùng bạn trong hoạt động nhóm và thí nghiệm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Xây dựng tốt mối quan hệ thân thiện với bạn trong học tập và trải nghiệm.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ rèn luyện để năm vững nội dung yêu cầu cần đạt của bài học.
- Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức trách nhiệm với lớp, tôn trọng tập thể.
II. Đồ dùng dạy học 
- BGĐT
III. Hoạt động dạy học
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (2-3’)

	- GV tổ chức múa hát bài “Quả ” – Nhạc và lời Xanh Xanh để khởi động bài học. 
- GV Cùng trao đổi với HS về nội dung bài hát và các hoạt động múa, hát mà các bạn thể hiện trước lớp.
- GV nhận xét, tuyên dương và dẫn dắt vào bài mới.
	- Một số HS lên trước lớp thực hiện. Cả lớp cùng múa hát theo nhịp điều bài hát.
- HS chia sẻ nhận xét về các bạn thể hiện múa hát trước lớp.

- HS lắng nghe.

	2. Hoạt động:

	Hoạt động 1: Nấm gây hỏng thực phẩm . (Thảo luận nhóm 4)
- GV cho HS quan sát hình 1 và hình 2
- Yêu cầu HS quan sát và trả lời câu hỏi 
+ Thực phẩm ở hình 1 và hình 2 đã thay đổi như thế nào về màu sắc, hình dạng sau một  khoảng thời gian? Vì sao?


+ Nấm mốc mọc trên thực phẩm thường có màu gì?
+ Làm cách nào để nhận biết thực phẩm đã bị nhiễm nấm mốc?


+ Nấm mốc gây những tác hại gì đến thực phẩm và sức khỏe con người?


- GV gọi các nhóm trình bày

- GV nhận xét chốt: Thực phẩm nếu không được bảo quản đúng cách dễ bị nấm mốc. Nấm có thể làm thay đổi màu sắc, hình dạng, mùi vị của thực phẩm, tạo ra độc tố có hại cho sức khỏe cho con người. Sử dụng thực phẩm nấm mốc gây tác hại cho gan, thận, gây rối loạn tiêu hóa, có thể gây ung thư, dẫn đến tử vong cho con người.
	

- HS quan sát hình 1 và hình 2
- HS quan sát thực hiện theo nhóm 4
+ Hình 1: Bánh mì bị mốc sau một số ngày ta không sử dụng  
+ Hình 2: quả cam bị mốc sau nhiều ngày không sử dụng và nó biến dạng quả cam
+ Nấm mốc mọc trên thực phẩm thường có màu xanh
+ Trên thực phẩm có mầu đốm tráng hoặc đốm đen, xanh hoặc đồ ăn bị chua, đay đổi mùi vị, hoặc mềm nhũn ra, ẩm ướt
+ Làm hỏng thực phẩm không dùng được nữa nếu con người ăn phải gây ngộ độc, tiêu chảy nôn mửa, choáng váng gây hại đến sức khỏe con người
- Các nhóm thảo luận và đại diện cá nhóm trình bày trước lớp 








	2. Nguyên nhân gây hỏng thực phẩm và cách bảo quản ( thảo luận nhóm 2)
- GV yêu cầu HS quan sát hình 3 và hình 4

+ Những nguyên nhân nào có thể gây hỏng thực phẩm
+Việt Nam chúng ta có khí hậu như thế nào?




+ Hãy nói một  số cách bảo quản thực phẩm? Những cách bảo quản thực phẩm đó có tác dụng gì ?



- GV gọi các nhóm trình bày
- GV nhận xét tuyên dương
- GV chốt: 
+ Muốn có thực phẩm không bị nấm mốc ta cần tránh để nơi nhiệt độ cao, độ ẩm cao để tránh thực phẩm hỏng.
+ Có nhiều cách để bảo quản thực phẩm để giữ được đồ tươi và dùng được lâu hơn như để trong tủ lạnh, phơi khô, hoặc sấy khô các loại thực phẩm, hút chân không thực phẩm.
	

- HS thảo luận nhóm 2( quan sát hình 3 và hình 4)
+ Nguyên nhân: Nhiệt độ cao, độ ẩm cao dẫn đến gây hỏng thực phẩm
+ Việt Nam chúng ta có khí hậu Nhiệt đới gió mùa nên có nhiệt độ và độ ẩm không khí cao điều kiện thuận lợi chô các nấm mốc phát triển và gây hỏng thực phẩm
+ Bảo quản thực phẩm trong tủ lạnh, phơi khô, hoặc sấy khô các loại thực phẩm, hút chân không thực phẩm
+ Để giữ được thực phẩm lâu hơn và loại bỏ hoàn toàn không khí có trong thực phẩm.
- Đại diện các nhóm trình bày
- HS lắng nghe sửa sai

	4. Vận dụng trải nghiệm. (2-3’)

	- GV tổ chức trò chơi “Ai nhanh ai đúng”
- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò về nhà.
	
- HS tham gia trò chơi






